

## Томск, улица Советская, 5/1



15 октября 2023



**Марк Исаевич Пильников** родился в 1884 году в Томске в мещанской семье. Его отец Ицко Мордхов Пильник (1860-1890) был рабочим на табачной фабрике Горбачева, мать Итка Янгелева Пильник (или Итта Пильникова, или Елизавета Яковлевна Пильникова, 1864-1919) была дочерью томского мещанина Якова Бергенштегера. Марк был вторым ребенком в семье, в которой родилось пятеро детей, но до взрослого возраста дожили четверо: первенец прожил меньше года.

«Род Пильник-Пильниковых – большой мещанский род, представители которого перебрались в Томск в первой половине XIX века из Енисейской губернии. Большая часть Пильников исповедовала иудаизм. При рождении Марка звали Мордхе Ицкох Пильник. На рубеже XIX-XX веков Пильники в документах все чаще стали фигурировать под фамилией Пильниковы и с отчеством Исаевичи», - пишет правнук Пильникова Дмитрий Гладышев, подавший заявку на установку памятного знака.

Отец Марка умер, когда мальчику было всего шесть лет. «И шести лет, оставшись без отца, а нас у матери было всего четверо ребят, из коих я был самым старшим. Кое-как мать перебивалась мелкой торговлей. Дала мне образование двухклассной приходской школы. И на 11-м году я поступил в Томскую губернскую типографию учеником наборного отделения. В какой типографии я проработал до 1901 года, сделавшись настоящим мастером. В 1902 году

перешел на работу в другую типографию Томска – Макушина, где проработал до 1905 года», - [напишет](#) в 1924 году в автобиографии Марк Пильников.

Марк был активным участником революционного движения в Томске. В 1902 году он вступил в РСДРП, в 1903-м примкнул к меньшевикам, в 1904 году был одним из руководителей забастовки в типографии Макушина. В феврале 1905 года за участие в запрещенной партийной сходке был арестован вместе с однопартийцами, среди которых был Сергей Костриков (Сергей Миронович Киров). Пильникова продержали в тюрьме четыре месяца, затем выслали из Томской губернии на время военного положения, но в октябре 1905 года амнистировали, и Пильников вернулся в родной Томск. Здесь он поступил в типографию Перельмана, а позже уехал в Харбин. Во время высылки он выбыл из партии, а вернувшись в Томск, не восстановился. В Харбине Пильников пробыл полгода, в октябре 1906 года его мобилизовали в царскую армию, где он прослужил три года.

В 1909 году Марк Исаевич вернулся в Томск и вновь поступил в типографию Перельмана. Он участвовал в создании профсоюза печатников Томска и одно время был членом правления профсоюза.

В 1916 году Пильников был мобилизован на войну, в апреле 1917 года был демобилизован по болезни и вновь вернулся в типографию. После революции и фактически до ареста в 1936 году он проработал сначала в Томском печатно-издательском тресте – старшим наборщиком ночной смены (1917-1919), помощником заведующего (1920-1924), – затем в типографии «Красное знамя»: наборщиком, старшим наборного цеха, техноруком, техническим директором типографии.

Марк Исаевич был членом томского отделения Общества бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев.

В 1924 году Марк Исаевич женился на Ефросинье Анисимовне Померанцевой. «Для них это был первый брак, - пишет Дмитрий Гладышев. - На момент официального заключения брака у них было трое детей: Мария, Антонина и Виктор. Все они родились в Томске и были записаны на фамилию матери – Померанцевы. 26 августа 1926 года народный судья 5 уч. Томского округа Немцев при секретаре Лугвеновой определил, что отец этих детей – Марк Исаевич Пильников, и постановил дать им фамилию Пильниковы».



Марка Исаевича арестовали 6 ноября 1936 года и обвинили в «участии и руководстве антисоветской террористической контрреволюционной организации меньшевиков», якобы действовавшей в Томске. В тот же день были арестованы верстальщик-наборщик типографии «Красное знамя» В.А. Ловцевич и выпускающий редакции газеты «Красное знамя» П.А. Рыбкин. Еще раньше были арестованы кассир типографии Я.И. Ярошек (арестован 5 сентября 1936 года), заведующий тарифно-нормировочным отделом Н.С. Колмаков (арестован 24 августа 1936 года). 31 декабря 1936 года был арестован младший брат Марка, Виктор Исаевич Пильников. Он, как и Марк, работал в типографии – «Трансжелдориздата» техническим директором.

Сразу же после ареста Пильникова этапировали в Новосибирск. Следствие шло почти год. Обвинительное заключение по делу было составлено 15 октября 1937 года. Согласно нему, в сентябре 1936 года Управлением НКВД по Западно-Сибирскому краю «была вскрыта и ликвидирована контрреволюционная организация меньшевиков, возглавлявшаяся активными меньшевиками – Колмаковым Николаем Сергеевичем, Пильниковым Марком Исаевичем и Муравьевым Евгением Алексеевичем. Все указанные выше лица в период с 1903 по 1919 года являлись активными членами Томской организации РСДРП (меньшевиков) и, сохранив свои контрреволюционные убеждения и взгляды, в 1929 году по инициативе Колмакова Н.С. приступили к созданию подпольной контрреволюционной организации меньшевиков, поставив перед собой задачу активной борьбы с ВКП(б) и советской властью». Организация якобы «ставила своей целью насильственное свержение существующего в СССР общественного и государственного строя и реставрацию капитализма путем установления буржуазно-демократического режима в стране».

По версии следствия, Пильников якобы входил в состав «комитета» организации, в которой состоял с 1929 года. «Пильников в контрреволюционной группировке меньшевиков играет ведущую роль. Использует служебное положение,

обеспечивая меньшевиков и прочий контрреволюционный элемент работой в типографии. Ведет открытую контрреволюционную агитацию, дискредитируя руководителей партии, распространяя контрреволюционную меньшевистскую клевету на большевиков». В 1933 году он якобы «установил связь с антисоветской группой правых в редакции газеты «Красное знамя». Совместно с этой контрреволюционной группой контактировал и осуществлял протаскивание в печати, путем системой (так в оригинале. – прим. ред.) умышленных «опечаток», контрреволюционной агитации и клеветы, направленных на дискредитацию политики ВКП(б), Советского правительства и их руководителей».

29 октября 1937 года Военная коллегия Верховного суда СССР приговорила Марка Исаевича к высшей мере наказания. Он был расстрелян в тот же день вместе со своим младшим братом Виктором и другими коллегами по типографии, проходившими по тому же делу: Колмаковым, Ловцевичем, Ярошеком и Рыбкиным.

Марк Исаевич Пильников был посмертно реабилитирован в 1959 году.

Его жена Ефросинья Анисимовна скончалась в 1940 году. Дочь Мария умерла от туберкулеза в 1932 году, дочь Антонина в начале 1940-х годов работала инкассатором, ее убили бандиты, сын Владимир умер от ранений в 1944 году, о судьбе сына Виктора ничего не известно.

\*\*\*

При подготовке статьи были использованы [материалы проекта «Мемориальный музей «Следственная тюрьма НКВД»»](#), [сборник документов «Архивы Сибири под грифом секретно»](#) и архивные документы. [Церемония установки таблички проекта «Последний адрес»: фото, видео](#)



Фото: Дмитрий Гладышев